

# 二孩时代，需要重建“悌文化”

我国古代一直有“兄友弟恭”的家庭伦理准则，兄对弟当友爱，弟对兄当恭顺。但是当下独生子女一代在一定程度上存在“悌文化”缺失的问题。

85后青年施岑在一家外企工作，有两个孩子。施岑坦言，作为独生子女，自己在成长的过程中受到了父母很多的关爱，但是小时候很向往有个哥哥或者姐姐。“不过，我对兄妹手足情是比较陌生的，虽然知道‘悌’的字面意思，但这种感觉是没有的。”

导致“悌文化”缺失，主要原因在于现代人过于关注个体需求，凡事以个人和自我为中心，人与人之间联系变弱，社会呈现原子化状态，独生子女一代缺乏对手足情的感知。

我国传统中一直有多子女家庭的文化，缺乏独生子女家庭的文化经验。

根据人口学理论，总和生育率2.1被认为是社会实现人口稳定须达到的生育更替水平。这意味着，一对父母需要生育两个孩子，才能保证社会总人口持平。

自上世纪70年代开始，欧美等发达国家早已陷入超低生育率的恶性循环。以德国为例，两德统一后生育率长期徘徊在1.4左右，最低的年份只有1.25，经过一系列政策的刺激，才于2016年勉强回升到1.59。以“少子化”问题闻名的日本，2017年生育率为1.43，新生人口数不断创该国历史新低。韩国统计局今年8月22日发布的数据显示，上半年该国生育率已低于1.0，在全球垫底，可能成为第一个“零生育国家”。

各国政府尝试以各种政策鼓励生育，191个国家和地区的女性享有法定的带薪产假，其中产假超过半年的有11个，3至4个月的最多(62个)。

纵观欧洲，大部分国家的法定产假超过6个月，且带薪比例不低于原薪水的80%。德国推行10个月产假、带薪比例为67%，挪威和英国的带薪产假长达一年，挪威妈妈除了休一年、拿80%的工资，还有另一种选择——休10个月、拿全薪。而爱沙尼亚堪称“全球对孕妇最慷慨的国家”，带薪产假最长可达85周，超过一年半。

值得注意的是，美国是全球为数不多的不设法定带薪产假的国家，在发达国家中更是独一份。

## 奶爸也得休产假

欧洲国家发现，如果只是单纯地延长女性在家照料孩子的时间，生育率不会得到明显提高。这是因为产假过长、带薪比例过高削弱了女性的职业竞争力，让她们对生孩子顾虑重重。



对此，一些国家将育儿假的享受对象从妈妈扩展为父母，双方可以根据意愿自行分配休假时间。法国和西班牙的新生儿父母最多可分别享受2年和3年的无薪育儿假，雇主为他们保留职位。卢森堡的父母各自拥有半年育儿假，每月可从政府得到最高1800欧元(约合人民币14274元)的补助。捷克的育儿假长达4年，每月补贴400至600欧元(约合人民币3172至4758元)。

鼓励政策听起来很美，现实却仍然是“女士优先”：大部分男性将休假和育儿的重担“让”给妻子，自己早早返回了工作岗位。德国奶爸尤为“勤奋”，时长60天、补贴额为工资65%的育儿假无法打动

千年观前街 一个采芝斋

苏州热线电话: 0512-67276198  
地址: 苏州市观前街91号

全国热线电话: 0512-67274512  
网址: caizhizhai.tmall.com

的方式，以及是否培养孩子的好品质，会影响孩子之间能否‘兄友弟恭’”。

倡导“悌文化”可以改变孩子唯我独尊的状态，有助于两孩之间和谐相处，培养谦虚礼让的风气，扭转精致利己的风气。

种芳芳认为，家长在孩子们的成长过程中，要尽可能给予足够的空间，让他们自己去解决问题，“孩子天生就是外交家，孩子之间有矛盾，和家长进行了不当的‘处理’有关”。

“从买东西到情感关怀，对两个孩子都要兼顾好。”施岑和丈夫打算要二孩时征求过老大的意见，“小宝还没出周岁时，我照顾小宝的时间会多一点，为了不让大宝觉得父母不关心她了，我会跟她讲她小时候我是怎么照顾她的。我给小宝冲奶粉洗衣服时，大宝还

会提出来帮我，有照顾妹妹的意识”。

传统孝悌文化在新的家庭环境背景下需要创新发展。父母要培养大孩子的责任感，让大孩多照顾弟弟妹妹，同时不能娇惯幼子，要让他们懂得尊重和礼让。父母对待独生子女时往往是孩子要什么就给什么，这一点在多子女时代需要有所控制，不能一个孩子的什么要求都得到满足，而另一个得不到。

在多子女家庭中，子女在成长过程中不可避免地会出现打闹、争吵，但最终会随着孩子的成长，在伦理上形成自然生态平衡。这个过程中家庭教育的引导十分重要。中华民族文化中的“齐家”思想，注重爱护家庭、孝顺父母、尊重伴侣、关爱子女、兄弟姐妹手足相亲，可以为二孩或多子女家庭提供指导。

孙山

他们。相比之下，爱尔兰奶爸们虽然补贴额不高(60%)，假期也不长(13周)，休假比例却位居欧盟第一，不休满假期，他们拒绝离家。

鉴于此，一些国家开始规定产假的“爸爸配额”，强制奶爸在家带孩子。瑞典早在1995年就规定，育儿假中的30天必须由爸爸休，不休就作废。这使得瑞典语中出现了新词“父产假”。

瑞典今年将“父产假”增加到了90天。其邻国挪威规定，爸爸须先休10周产假，“余额”才能与妻子共享。

## 催生方式出新招

“女性不仅要工作，还得照顾家庭、养育孩子，因此延迟退休的幅度不应大于男性。”8月29日，俄罗斯总统普京发表电视讲话，提议养育孩子越多的女性越早退休。普京认为，育有3个孩子的女性可提前3年退休；有4个孩子可提前5年；如果生育了5个甚至更多孩子，将能在50岁退休。

俄罗斯的总和生育率在2016年为1.77，超过欧洲主要国家。但由于生活水平下降和死亡率走高，该国人口实际上持续负增长，因此“催生”仍是政府的重要任务。

饱受低生育率困扰的北欧诸国希望点燃人民的热情。丹麦政府出台法律，允许女性以人工授精的方式怀孕，并把人工授精与试管婴儿纳入医保。8月初，该国一家旅游公司制作宣传片，鼓励有情人“为丹麦、为老妈、为长寿”积极造人。

早在2010年，韩国政府就要求员工每月挑一个周三早点儿回家，与伴侣亲热，并称这天为“家庭日”。可惜即使晚上7点给办公室断电，也无法鼓励公务员们回家生孩子。

韩国社会各界都在努力“催生”。首尔一些大学向学生们传授约会和亲吻的技巧，助年轻人一臂之力。不过，过去10年间，韩国政府投入大量人力物力鼓励国人多生孩子，但该国还是滑向“零生育”的边缘。

袁野

## 寻找弃婴(弃儿)生父母公告

### 民政局收养登记科

本公告刊登日期为2018年10月17日

闵行区、青浦区

为维护儿童的合法权益，现将捡拾弃婴儿的情况进行公告。请弃婴儿的亲属自本公告之日起六十日内，持有效证件与本报广告部联系，逾期无人认领，将按有关规定安置弃婴儿。

姓名	乔羽
性别	女
出生年月	2006年5月24日
被捡拾地点	2006.5.24 阳江市阳东区阳东镇鹤城路路口建设新村路口旁路边
被捡拾时随身携带物	
出生纸条	
身体特征	无

姓名	黄雁
性别	女
出生年月	2005年9月21日
被捡拾地点	2005.9.21 青浦区天恩桥村古石养殖场捡拾
被捡拾时随身携带物	
出生纸条	
身体特征	无

## 【育儿速读】

### 发哥之痛

“发哥”周润发在新片《无双》中再展神采。他和老婆陈荟莲结婚30年，感情稳定甜蜜，却始终没有生下一男半女，多年来让外界相当好奇。有媒体曾披露过周润发至今无子的真正原因：女儿夭折，不愿让老婆再遭罪。

1991年年底已经怀孕的陈荟莲出现临盆征兆，送往医院后才发现宝宝的脖子遭到脐带缠绕导致窒息，紧急抢救后仍不幸夭折。说起女儿，陈荟莲的情绪非常激动，甚至流下了眼泪。

虽然不幸失去了唯一的女儿，陈荟莲依然充满爱心，她说道：“这份爱，我不能给予我该有的女儿，但我可以分散给别人。”

伊夫

### 爱心捐助

郑烨今年高考694分，丽水市第一名，拿到了浙江大学工科试验班的录取通知书。然而，他却在高考后被确诊患有急性淋巴细胞白血病。

郑烨的父亲因脑动脉瘤破裂去世已经9年，当时家里就欠下高额债务，一直以来母子俩相依为命。急性淋巴细胞白血病，要做骨髓移植，费用差不多需要100万元。郑烨父亲以前的同事得知此事，在网上发动捐款。短短3个小时，网友们就募集了80万元，满屏都是“支持”“加油”。

刘洪根

### 捐资助学

“希望工程圆梦行动——新纪元期货助学金”捐资助学仪式近日在宁夏吴忠市利通区扁担沟烽火墩村举行。利通区30名受资助的大学新生现场领取了上海新纪元期货公司捐赠的助学金。

据悉，此次捐赠是新纪元公司自2017年以来在宁夏开展的第三次公益活动。至此，新纪元公司资助困难学生累计已达234名。

陈祝义

### 赡养老兵

不久前，97岁的抗日战争老兵黄清海走完了自己的一生，被安葬在陕西省宝鸡市的黄土地里。身着孝服，执孝子礼为他送葬的，是他70岁的邻居张引乾。

黄清海曾获抗战胜利70周年纪念章。在生命最后的31年，他一直住在邻居张引乾——一位普通的关中农民家里。张引乾家里的经济状况一直不好，但一家人将赡养抗战老兵的重担挑了几十年。有人说，孤寡老人应该国家管，何况是抗战老兵。张引乾说：“老人是打过鬼子的人，是保家卫国流过血的，我要给老人养老送终。”

胡宝林